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课题：4.9.1 函数
[image: image173.wmf]sin
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的图象（1）
教学目的：1）理解振幅的定义;

          2) 理解振幅变换和周期变换的规律,会对函数
[image: image2.wmf]sin

yx

=

进行振幅和周期变换;

          3) 培养动与静的辩证关系,提高数学修养.

教学重点：1) 理解振幅变换和周期变换的规律;

          2) 熟练的对函数
[image: image3.wmf]sin

yx

=

进行振幅和周期变换.

教学难点：理解振幅变换和周期变换的规律.

教学方法：启发引导式(引导学生结合作图过程和动态的变换过程理解振幅变换和周期变换的规律)

教学地点：多媒体教室.

应用软件：几何画板

一、课题引入
  『老师』在我们前面的学习中，我们已经解决了函数
[image: image4.wmf]sin,

yxxR

=Î

与函数
[image: image5.wmf]cos,

yxxR

=Î

的图象与性质。在作图时我们还学习了一种作图的方法：五点作图法。请大家回忆五点作图法作
[image: image6.wmf]sin,

yxxR

=Î

的图时在X轴上的五个值取的是？函数的主要性质有哪些？

   『学生』五点作图法作
[image: image7.wmf]sin,

yxxR

=Î

的图时在X轴上的五个值取的是
[image: image8.wmf]3
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           主要性质有：定义域：R             值 域：[-1,1]            周 期：
[image: image9.wmf]2

p


                      奇偶性：
[image: image10.wmf]sin,

yxxR

=Î

是奇函数；
[image: image11.wmf]cos,

yxxR

=Î

是偶函数.

                      单调性

  『老师』很好，在实际生活中啊，我们常常会遇到的不是
[image: image12.wmf]sin,

yxxR

=Î

这样简单的函数，而是形如
[image: image13.wmf]sin()

yAx

wj
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的函数解析式（其中
[image: image14.wmf],,

A

wj

都是常数）。这样的函数图象是什么样子的呢？它的性质与
[image: image15.wmf]sin

yx

=

比较发生了哪些变换呢？

二、讲解新课

   首先我们一起来研究形如
[image: image16.wmf]sin,

yAxxR

=Î

的图象与性质。

例1．画出函数
[image: image17.wmf]2sin,

yxxR

=Î

与
[image: image18.wmf]1

sin,

2

yxxR
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的简图；

   解：画简图，我们用“五点作图法” 

       
[image: image19.wmf]Q

这两个函数都是周期函数，且周期为
[image: image20.wmf]2

p


      
[image: image21.wmf]\

我们先画它们在[0，
[image: image22.wmf]2

p

]上的简图。
注意：“五点法作图”的步骤为：列表，描点，连线。

列表1：
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描点画图：

[image: image155.wmf]1
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   然后我们利用其周期性，把它们在[0，
[image: image33.wmf]2

p

]上的简图向左，右分别扩展，便可得到它们的简图。

   『老师』大家思考一下：把它们与
[image: image34.wmf]sin,

yxxR

=Î

比较，有什么联系？其哪些性质发生了变化？

（师生一起）：1、
[image: image35.wmf]2sin,

yxxR

=Î

的图象可以看作把
[image: image36.wmf]sin,

yxxR

=Î

上所有的点的纵坐标伸长到原来的2倍（横坐标不变）而得到；

               函数的值域变为了[-2，2]

             2、
[image: image37.wmf]1

sin,

2

yxxR

=Î

的图象可以看作把
[image: image38.wmf]sin,

yxxR

=Î

上所有的点的纵坐标缩短到原来的
[image: image39.wmf]1

2

倍（横坐标不变）而得到；

               函数的值域变为了[
[image: image40.wmf]11
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]

  『老师』再请大家思考：如果换成一般情况
[image: image41.wmf]sin,

yAxxR

=Î

，你能归纳出它与
[image: image42.wmf]sin,

yxxR

=Î

 的联系吗？
（师生一起）： 一般地,函数
[image: image43.wmf]sin,

yAxxR

=Î

,  (其A>0,且A
[image: image44.wmf]¹

1)的图象,可以看作是把正弦曲线上所有点的纵坐标伸长(当A>1时)或缩短(当0<A<1时)到原来的A倍(横坐标不变)而得到.

            函数
[image: image45.wmf]sin,

yAxxR

=Î

的值域是[-A，A]，
[image: image46.wmf]maxmin

,

yAyA

==-


  在物理上，A称为振幅，我们把这种变换称为振幅变换。

说明：这要注意以下几点

      1) 在变动中，变的是纵坐标，不变的是横坐标，伸长时A>1，缩短时0<A<1

      2) 规定的A>0，解释振幅的定义：物体离开平衡位置的距离。

例2．画出函数
[image: image47.wmf]sin2,

yxxR

=Î

与
[image: image48.wmf]1

sin,

2

yxxR

=Î

的简图。

  解：函数
[image: image49.wmf]sin2,
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的周期为
[image: image50.wmf]2
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，我们先画在[0,
[image: image51.wmf]p

]上的简图

   令
[image: image52.wmf]2,sinsin2

zxzx
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（换元法）

列表2：                                  描点连线：
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  函数
[image: image64.wmf]1
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的周期为
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，我们先画在[0,4
[image: image66.wmf]p

]上的简图

令
[image: image67.wmf]1
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，则
[image: image68.wmf]1
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（换元法）

 列表3：
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   同理，利用它们的周期性，把它们分别向左，右扩展得到它们在R上的简图。

『老师』大家思考一下：把它们与
[image: image80.wmf]sin,

yxxR

=Î

比较，有什么联系？其哪些性质发生了变化？

（师生一起）：1、
[image: image81.wmf]sin2,

yxxR

=Î

的图象可以看作把
[image: image82.wmf]sin,

yxxR

=Î

上所有的点的横坐标缩短到原来的
[image: image83.wmf]1

2

倍（纵坐标不变）而得到；

         函数的定义域、值域和奇偶性不变，周期变为原来的
[image: image84.wmf]1

2

倍，单调区间也发生了改变。

             2、
[image: image85.wmf]1

sin,

2

yxxR

=Î

的图象可以看作把
[image: image86.wmf]sin,

yxxR

=Î

上所有的点的横坐标伸长到原来的2倍（纵坐标不变）而得到；

         函数的定义域、值域和奇偶性不变，周期变为原来的2倍，单调区间也发生了改变。

  『老师』再请大家思考：如果换成一般情况
[image: image87.wmf]sin,

yxxR

w

=Î

，你能归纳出它与
[image: image88.wmf]sin,

yxxR

=Î

的联系吗？（学生先回答）

（师生一起）： 一般地,函数
[image: image89.wmf]sin,

yxxR

w

=Î

,  (其
[image: image90.wmf]w

>0,且
[image: image91.wmf]w



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image92.wmf]¹

1)的图象,可以看作是把正弦曲线上所有点的横坐标伸长(当0<
[image: image93.wmf]w

<1时)或缩短(当
[image: image94.wmf]w

>1时)到原来的
[image: image95.wmf]1

w

倍(纵坐标不变)而得到.

         函数
[image: image96.wmf]sin,

yxxR

w

=Î

的中
[image: image97.wmf]w

决定了其周期，所以我们把这一变换称为周期变换。

说明：1）列表时，x轴上的五个值怎样计算：换元法，解5个一元一次方程。

      2）周期变换中，强调是“x轴上的所有点伸长或缩短”；“纵坐标不变”。

3）强调与振幅变换的区别：振幅变换是原来的A倍，周期变换是原来的
[image: image98.wmf]1

w

。
  例3．画出函数
[image: image99.wmf]3sin2,

yxxR

=Î

的简图。

解：函数
[image: image100.wmf]3sin2,

yxxR

=Î

的周期为
[image: image101.wmf]2
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p
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==

，我们先画在[0,
[image: image102.wmf]p

]上的简图

   令
[image: image103.wmf]2,3sin3sin2

zxzx

==

（换元法）

列表4：                             描点连线： 
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『老师』大家思考一下：把它

与
[image: image116.wmf]sin,

yxxR

=Î

比较，有什么联

系？你可以试着由
[image: image117.wmf]sin,

yxxR

=Î


的图象变换得到
[image: image118.wmf]3sin2,

yxxR

=Î

吗？

（学生思考）

  『学生1』先把
[image: image119.wmf]sin,

yxxR

=Î

的

纵坐标伸长到原来的3倍（横坐标不变），得到
[image: image120.wmf]3sin,

yxxR

=Î

，再把横坐标缩短到原来的
[image: image121.wmf]1

2

倍（纵坐标不变），得到
[image: image122.wmf]3sin2,

yxxR

=Î

。

   『学生2』先把
[image: image123.wmf]sin,

yxxR

=Î

的横坐标缩短到原来的
[image: image124.wmf]1

2

倍（纵坐标不变），得到
[image: image125.wmf]sin2,

yxxR

=Î

，再把纵坐标伸长到原来的3倍（横坐标不变），得到
[image: image126.wmf]3sin2,

yxxR

=Î

。

说明：启发引导学生自己的出结论，如果较困难，可以适当提醒。

三、课堂练习：

P73练习1、在坐标纸上作出下列函数在一个周期上的简图

（1）
[image: image127.wmf]3

sin,

2

yxxR

=Î

         （2）
[image: image128.wmf]sin4,

yxxR

=Î


                并说出它们可以由
[image: image129.wmf]sin,

yxxR

=Î

通过怎样的变换而得到？.

P74练习2、3（学生口答）

   2、函数
[image: image130.wmf]1

sin,

8

yxxR

=Î

的振幅是多少？它的图象与正弦曲线有什么关系？

  答案：振幅是
[image: image131.wmf]1

8

，把正弦曲线上的纵坐标缩短到原来的
[image: image132.wmf]1

8

倍，横坐标不变可得到它的图象。

   3、函数
[image: image133.wmf]2

sin,

3

yxxR

=Î

的周期是什么？它的图象与正弦曲线有什么关系？

答案：振幅是
[image: image134.wmf]3

p

，把正弦曲线上的横坐标伸长到原来的
[image: image135.wmf]3

2

倍，纵坐标不变可得到它的图象。

四、课时小结：今天我们一起研究了形如
[image: image136.wmf]sin,

yAxxR

w

=Î

的函数图象，它的图象可以通过
[image: image137.wmf]sin,

yxxR

=Î

的图象进行振幅变换和周期变换而得来，那么我们就要理解并学会对函数
[image: image138.wmf]sin,

yxxR

=Î

进行振幅变换
[image: image139.wmf]sin,

yAxxR

=Î

；周期变换
[image: image140.wmf]sin,

yxxR

w

=Î

。

五、课后作业：1）预习课本P69例3；

              2）习题4.9——P76：第二题——（1）（2）

              3）目标训练二十六

              4）复习函数的平移变换与今天的内容。

六、板书设计：
	                       4.9.1 函数
[image: image141.wmf]sin()

yAx

wj

=+

的图象（1） 

	复习：正弦、余弦函数的性质

	新课：
[image: image142.wmf]sin,

yAxxR

=Î

 （振幅变换）;  
[image: image143.wmf]sin,

yxxR

w

=Î

 (周期变换)

	小结：


附录：几何画板详图
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